

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

# El Adelanto

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts.  
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts

Epoca 2.ª

Miércoles 2 de Agosto de 1905

Año XXI.—Núm 6.527

## LA CIUDAD INUNDADA.—Más detalles

### EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Al poco tiempo de ocurrir la inundación de ayer tarde, cuyos efectos llegaron á distantes partes de la ciudad, dábamos un extenso extraordinario al público, que éste, deseoso de conocer en toda su importancia la catástrofe, acogió benévolutamente.

Como resumen de la jornada de ayer, insertamos dicho extraordinario en **TERCERA PLANA**, ampliando en primera, con nuevos datos, los sucesos ocasionados por la tormenta.

### UNA TREGUA

Ayer, al publicar nuestro extraordinario, cuando desfilaban por nuestra vista todos los horrores de la inundación y veíamos en toda su magnitud el desastre sufrido por las pobres gentes que se encontraron, efecto de la tormenta, sin albergue y sin pan, pensamos mitigar tanta lástima, en la medida de nuestras fuerzas, é iniciamos para ello una suscripción popular.

Seguramente que Salamanca habría respondido á nuestro llamamiento con la misma generosidad que siempre ha demostrado cuando se ha tratado de enjugar lágrimas y socorrer desgracias, y que todas las clases de la sociedad habrían mezclado sus donativos, con la misma unanimidad con que unaron sus fuerzas para los trabajos de auxilio á los inundados. De ello tenemos buena prueba, pues ayer, á los pocos momentos de publicar nuestro extraordinario, fueron muchas las personas que se acercaron á nosotros para entregarnos cantidades de importancia.

Pero tal generosidad, además de constituir una nueva carga para Salamanca, acaso no fuera suficiente para remediar tanta miseria como el turbión produjo.

Por esto, y teniendo en cuenta la acertada iniciativa del Alcalde, señor Díez, que anoche dirigió telegramas á los ministros de la Gobernación y de Agricultura, narrando el desastre en toda su extensión y demandando socorros, aplazamos nosotros la suscripción que habíamos abierto, hasta ver si el Gobierno, que para ello cuenta con medios suficientes, concede una cantidad que sirva para reconstituir tantos hogares como ayer quedaron deshechos.

Pocas veces ha elevado su voz Salamanca hasta los poderes públicos, para narrar sus culpas y pedir socorros que, en justicia, ha merecido, pero por eso mismo creemos que ahora ha de ser atendida y que no en valde ha de contar con la influencia y actividad de sus hijos naturales y adoptivos que se hallan en condiciones de curar sus males.

Salmantino de adopción es el señor ponde de Romanones, y seguramente

que hará cuanto quiere á su segunda patria. Ya conoce el ilustre ministro, la seriedad del carácter salmantino, y sabe que no se inventan aquí catástrofes para dar sablazos al presupuesto.

Orea que, cuando el alcalde le ha dicho que se han perdido 500.000 pesetas ha pasado por carta de menos, y recuerda que al socorrer á Salamanca remedia las miserias de un pueblo honrado y noble, con el que la unen vínculos muy estrechos.

Esperemos que el turbión de ayer pueda recordarse con tanto horror por sus efectos como agradecimiento hacia los que lo mitiguen, y preparémonos á escribir en nuestra memoria los nombres de los que en esto se distinguen.

Hé aquí las razones que nos han movido á dejar en suspenso la suscripción iniciada, que reanudaríamos si, lo que no es de esperar, Salamanca no obtuviera la justa limosna que demanda.

Sépanlo así todos, y especialmente las generosas personas que anoche se apresuraron á darnos cantidades que hoy les devolveremos.

Por nuestra parte ponemos á disposición del señor Alcalde las cincuenta pesetas con que encabezamos la suscripción, para que las distribuya en la forma que le parezca más oportuna.

#### La causa de la inundación

Esta es bien sabida. Las tierras todas de la comarca de Salamanca, y muy especialmente las de la Glorieta, Rollo y carretera de Ledesma, vierten sus aguas sobre la ciudad, y á esto se deben la mayoría de las inundaciones que sufre la población.

Mientras no se haga un detenido estudio—nos decía ayer el arquitecto señor Madrigal—y se procure llevar el vertiente de las aguas por las afueras de la población, ésta se encontrará siempre amenazada del gran peligro que ayer padeció.

Abundando acerca de este particular, parece ser que existe algún proyecto en determinado centro oficial para evitar las posibilidades de las inundaciones, proyecto de muy poco coste y que evitaría muchas desgracias.

Efectivamente, el turbión, ayer, como en otras ocasiones, penetró en la ciudad con extraordinaria violencia por las calles de Zamora, Toro, plazuela de la Fuente y Cuesta de San Bernardo, y por el color terroso de las aguas indicaban el arranque de éstas.

#### En la Glorieta

En el paseo de la Glorieta, número 17, los daños son de consideración; la señora y familia del comisionado de la compañía contra incendios «La Catalana» se salvó siendo sacada por una ventana, pasando en hombros de sus salvadores por el río que formaba la calle.

Los muebles, las ropas, material de oficina, todo ha sufrido grave detrimento. Por verdadera casualidad no pereció dicha familia en el hundimiento de dicha casa, en donde había sitios que alcanzó más de dos metros el agua.

#### En la calle de Abajo

En esta calle fueron también grandes los destrozos causados por el agua. Los tejados de las casas números 2 y 4 se vinieron á tierra, siendo un milagro que no causara desgracias personales.

#### En la Puertecilla de San Blas

También aquí fué grande la cantidad de agua que cayó.

Gracias al entusiasmo con que trabajaron los vecinos ayudándose mutuamente, no ocurrieron desgracias.

El sereno de la puerta de Toro, Pedro Fernández, hijo político del jefe de la guardia nocturna señor Rincón, sacó de una casa cuatro niños de corta edad, sin reparar en el peligro apesar de que el agua le llegaba cerca de los hombros. Otro individuo, apodado *Pajarines*, prestó también grandes servicios á los vecinos, valiéndose de un caballo.

#### Más de la calle de Bordadores

Cuando la inundación empezaba á tomar incremento, llamó la atención de los vecinos y curiosos una voz angustiosa que pedía auxilio.

Era una anciana de más de 70 años,

á la cual libró de una muerte cierta la guardia civil.

De las primeras casas que se inundaron en la calle de Bordadores, fué la de nuestro querido amigo don Timoteo Muñoz Orea, que en la actualidad se halla con su familia en Alba de Tormes.

E agua penetraba por las rejillas de la planta baja, que quedó inundada por completo.

Donde más destrozos ocasionó la inundación fué, en el despacho, del que desaparecieron varios objetos de escritorio, y papeles que salieron por la ventana de la plazuela de Monterrey, la cual tuvo que ser forzada para dar salida á las aguas.

#### En San Vicente

En la calle 3.ª de San Vicente se inundó la casa que habita don Pedro Marifá, arrastrando las aguas todos los enseres que había en la planta baja, los cuales desaparecieron en la alberca de los Milagros.

#### El paseo de la Estación

Pasada la tormenta se han podido apreciar los daños causados en esta parte de la población.

Las casas de la acera de la izquierda han quedado en muy mal estado.

Las cuatro casas que hay desde la entrada del paseo hasta la cervasería han quedado tan mal, que el arquitecto del Ayuntamiento, dispuso anoche que no se permitiera entrar en ellas ni sacar muebles, pues todas amenazan inminente ruina.

#### En el Campo de San Francisco

En las primeras horas de la tarde, cuando la tormenta iba tomando alarmantes proporciones, vimos desfilar con distintas direcciones, en busca de refugio donde guarecerse del aguacero que caía, á todas las criadas que habían acudido á dicha fuente á buscar agua.

Muchos fueron los cántaros que rodaron arrastrados por la corriente, que los hizo añicos.

#### En la Chopera

Ayer, cuando más arreciaba la tormenta, unas lavanderas, en número de diez y ocho ó veinte, pedían auxilios con gritos desgarradores.

La cantidad de agua era tal, que nadie se atrevía á llegar hasta donde estaban las infelices mujeres.

Enterados de lo que ocurría los obreros de la fábrica del señor Parte arroyo, Santos Holgado, Miguel Ascensión y Salvador Lucas Martín, montaron en una barca, y, luchando contra la impetuosa corriente, llegaron hasta el sitio donde se hallaban las lavanderas, logrando ponerlas á salvo.

La conducta de estos obreros fué muy elogiada por cuantos presenciaron el hecho y vieron el arrojó con que habían trabajado.

#### En la plazuela de la Fuente

Los destrozos en la huerta que cultiva un individuo llamado Joaquín Alaguero, en la plazuela de la Fuente, fueron enormes; arrastrando la corriente todos los sembrados y una hermosa viña.

A los gritos de los niños que habían en la casa, acudieron varios números de la Guardia civil de caballería, logrando salvarlos de una muerte segura.

En las habitaciones de la planta baja había sitios donde el agua tenía más de metro y medio de altura.

El estado en que queda tan desgraciada familia, es verdaderamente lastimoso, habiéndole arrastrado la corriente todo lo que tenía sembrado.

#### En el río

Durante la tormenta, una pobre mujer que estaba lavando en el Soto tuvo la desgracia de que la arrastrara la corriente, y á no haber sido por la oportuna intervención de un individuo llamado *Santolina*, y otros compañeros, que acudieron á tiempo con una barca, hubiera perecido arrollada por las aguas.

#### En el hotel de la señora de Torres

Las pérdidas materiales son cuantiosas.

Además de la manzana que estaba íntegra en la bodega y que se ha echado á perder toda, tenían también en la bodega todas las ropas de invierno que han sido inundadas por completo.

En las primeras horas de la tarde, cayó al agua la niña María Torres, que fué sacada de la corriente por un obrero de la casa.

Durante toda la noche han estado sacando agua, aunque muy trabajosamente.

#### En la Ronda de Corpus

En las inmediaciones de la Ronda de Corpus también fué grande la inundación. Las casas inundadas fueron bastantes, pero la que más destrozos sufrió fué, sin duda, la de nuestro querido amigo don Luis Rodríguez Miguel, que fué de las primeras que se inundaron, debido á que toda el agua que bajaba de las Carmelitas y regato del Anís, desembocaba por la calle Nueva.

Los muebles del entresuelo de dicha casa, donde habita una humilde familia, tuvieron que ser sacados á una calle próxima, en cuyo sitio el peligro no era tan grande.

La segunda puerta del portal hubo necesidad de arrancarla para dar salida á la gran cantidad de agua que había penetrado.

#### En la calle Varilla

La calle de Varillas ha sido también de las más castigadas por la inundación, alcanzó el agua, en la casa del doctor Argenta, más de metro y medio.

Nuestro amigo el señor Guerrero, que tenía en el portal de su casa varias cajas de comercio con muestras, ha perdido cuanto en ellas se contenían, sufriendo perjuicios de consideración.

#### Los labradores

Produce verdadera impresión de tristeza oír contar á los labradores de la puerta de Zamora las pérdidas que les ha causado la inundación.

A don Basilio García Polo le llevó la corriente unas 60 fanegas de guisantes y gran cantidad de algarrobas.

A don Pablo García muchas fanegas de cebada y centeno.

A don Adolfo Parada 30 fanegas de algarrobas y muchas de trigo y guisantes.

A don Bernardo García toda la cabecera de una gran parva de trigo que tenía en la era situada á espaldas de los hoteles del señor Mirat.

A esto hay que añadir otras muchas pérdidas que ahora no pueden apreciarse.

#### Los obreros de la casa Moneo

Á las tres y media de la tarde los obreros de la casa Moneo, impresionados por las alarmantes noticias que allí llegaron, fueron autorizados para dejar el trabajo.

Todos se dirigieron al barrio de los Milagros, donde prestaron útiles servicios realizando verdaderas proezas para auxiliar á los que estaban amenazados por la inundación.

#### Inundaciones

En las afueras de la Puerta de Zamora también ocasionó la tormenta muchos destrozos; pues en una casa de don Santiago Hernández se desprendió gran parte de la pared de un estable.

Dicho desprendimiento ocasionó la muerte de dos caballerías que estaban en el citó estable.

También se le inundaron á dicho señor algunas paneras, que encerraban gran cantidad de harina, bodegas y varias tenadas.

Las pérdidas fueron de bastante consideración.

En la casa que habita don Pedro Romo, en las afueras de la Puerta de Zamora, los destrozos que le causó la tormenta fueron enormes.

El techo de la cocina, despensa y pajar, todo se vino á tierra.

La familia de este señor tuvo que ser trasladada á los pisos altos del mismo edificio.

En estas operaciones, según nos han manifestado, se distinguió un mozo de labor llamado Manuel Martín, que tuvo que emplear grandes y arriesgados esfuerzos para salvar á la familia de su amo.

#### Más hundimientos

En la casa número 49 de la calle de San Justo, se ha hundido esta noche un desván, cayendo con estrépito sobre las habitaciones de la casa y alarmando á los vecinos.

En otra casa de la calle del Banzo se han hundido dos paredes.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales que lamentar.

#### Un enfermo

En la casa núm. 13 de la calle de la Rosa, que se inundó, vive don Aurelio Colorado, que se hallaba enfermo y que

fué salvado por su señora, cuando el agua alcanzaba en las habitaciones interiores una altura de más de un metro.

Los obreros del ferrocarril Tan pronto como cesó la tormenta, la sirena de los talleres dió la señal de salida á los obreros, los cuales se dirigieron á la ciudad á prestar auxilio.

Merece toda clase de elogios las compañías férreas porque, tanto en estas circunstancias, como cuando ha ocurrido algún incendio, han prestado los más importantes servicios sus empleados.

Aunque ayer durante la tormenta fueron muchos los actos de heroicidad que se llevaron á cabo, merecen muy especialmente el dictado de héroes el señor don Joaquín Maldonado, hermano del ex subsecretario de la Presidencia y un individuo de nacionalidad portuguesa llamado Alfredo N., empleado en la fábrica de jabón de los señores Masco y compañía.

Al comenzar la tormenta muchas vecinas cobijaron en casa del señor Maldonado.

El señor Maldonado, con auxilio de una cuerda, bajó desde el balcón, una después de otra, más de veinte personas á un carro que conducía el obrero de quien hablamos y así pudieron ponerlas á salvo.

La señora de Maldonado se descolgó con auxilio de una sábana fuertemente anudada á un balcón.

El señor Maldonado (don Joaquín), á quien vimos con toda su familia, momentos después de la tormenta, en casa de su hermano don Luis, y que tiene destruido el dedo angular de la mano izquierda de subir y bajar por el balcón auxiliando á gentes, nos hizo grandes elogios del obrero que con el carro le ayudó á salvar á cuantos se habían resguardado en su casa.

En estos sitios las pérdidas materiales deben haber sido muchas, pues será imposible sacar nada de las casas.

#### Elogios merecidos

Entre las personas que ayer se distinguieron en los trabajos de salvamento, merecen especialísima mención los obreros señores Millán y Jimorti á los que vimos durante toda la tarde en los puntos de mayor peligro.

#### La noche de ayer

El Alcalde, señor Díez, procediendo con gran actividad, dió orden de que se reunieran á las diez, toda la brigada de enchinarradores y bomberos, así como los demás obreros municipales.

Estos trabajaron toda la noche, dirigidos por el arquitecto señor Madrigal, empleando las bombas de incendio para extraer el agua de aquellos sitios más amenazados por la inundación.

De la bodega de la casa del señor Masco, extraerian unos 500 metros cúbicos de agua.

#### Otras medidas

El señor Alcalde dispuso que á todos los vecinos pobres que lo solicitaran, y que por efectos de la inundación no tuvieran donde recogerse, fueran admitidos por cuenta del Municipio en las posadas de la población.

#### La cantidad de agua

Según datos recogidos en el pluviómetro del Observatorio, la cantidad de agua caía en la tormenta de ayer, fué de 61 litros por metro cuadrado, cifra aterradora, comparada con la cantidad media anual, que es de 28 litros por metro cuadrado.

#### Las pérdidas

No es aventurado suponer, dados los destrozos que la inundación causó en la ciudad, que las pérdidas se eleven, dentro del caso de la población, á más de 500.000 pesetas.

#### Las autoridades

Un aplauso entusiasta á la guardia civil que fué ayer el único elemento oficial que dió señales de vida.

Como en otro lugar decimos, el Comandante señor Pinazo recorrió con varios piquetes los sitios más castigados por las aguas, prestando valiosísimos servicios.

También vimos á varios guardias civiles de pasano, rivalizando en desinterés con sus compañeros de armas.

Asimismo merecen nuestros elogios, el Alcalde, señor Díez; el arquitecto municipal, señor Madrigal, y el aparejador de obras, don Jesús Pérez de la Fuente.



(Servicio especial para EL ADELANTO)

Don J. Fernández Duro

Sus arriesgadas y frecuentes ascensionen en el globo Alcotán le han puesto de moda lo mismo que él lo ha hecho con el sport aéreo. Es fundador, además, del Aéreo Club de Madrid, inaugurado no ha mucho con gran solemnidad y pompa y no es dudoso que con su vocación, ilustración y talento, hará en España, andando el tiempo, papel análogo al que en Francia hace el insigne Santos Dumont.

LOS QUINTOS DEL PARTIDO DE ALBA DE TORMES

Relación nominal de los mozos que han sido declarados soldados en el corriente año, pertenecientes a los tres reemplazos, sujetos a revisión y al del actual, que han de servir de base de oyo en el repartimiento próximo, y que publicamos para conocimiento de los interesados.

- Alba de Tormes
1905.—Macario Victorino V. Martín.
Andrés Martín Domínguez.
Miguel Maximino S. Domínguez.
Benito Cueto Ramos.
Germán Luis Sierra Martín.
Francisco Gómez Sierra.
José Angel Acabedo Sánchez.
Agapito Aguilar Hernández.
Higinio Martín Ortega.
Vicente Roque H. Narros.
José Jorge Sánchez Domingo.
Manuel Gregorio R. Hernández.
Bonifacio Tejedor Salazar.
Manuel Ignacio Mateos Martín.
Miguel Elena Martín.
José Timoteo Barrado Martín.
José Manuel García Amores.
Guillermo Monzón González.
José Eulogio López Hernández.
Matías Pérez Hernández.
Luciano Vela Cruz.
Manuel Andrés Martín Grande.
José Manuel Vicente G. y G.
José Santos Sánchez.
Eduardo Antonio G. Vergufo.
Aldeaseca de Alba
1903.—Nicanor Sanz Pérez.
1905.—Gumerindo Vicente Sanz.
Aldeavieja.
1905.—Angel Hernández Perucho.
Anaya de Alba
1903.—Domingo Sánchez Gómez.
1905.—Gonzalo García Vicente.
Manuel Martínez Lucas.
Pascasio Sánchez Sánchez.
Armenteros
1902.—Romualdo Sánchez Cornejo
1903.—Juan Manuel Castro Hernández.
1904.—Bienvenido Carola Juan.
Anselmo Sánchez Núñez.
1905.—Adolfo García Fernández.
Restituto Sagismundo M. Núñez.
Alejo Prieto Carnes.
Juan A. Sánchez Marcos.
Beleña
1902.—Miguel Noreña Gómez.
1905.—Ramón Baldomero D. Sánchez.
Macario García de Dios.
Angel Saturnino S. González.
Berrocal de Salvatierra
1905.—José Ramos Rodilla.
Cabezuela de Salvatierra
1905.—Justo Rodríguez Ingelmo.
Mariano González Rodríguez.
Campillo de Salvatierra
1902.—Luis González Castro
1905.—Juan Sánchez Martín.
Miguel González Alonso.
Manuel Hernández Carrasco.
Agustín Martín y Martín.
Bartolomé García Vivas.
José Rodríguez Honorato.
Casafraña
1905.—Santos Varillas Grande.
Onofre Pérez Martín.
Benjamín Rodríguez Martín.
Coca de Alba
1905.—Caridad Vicente Vicente.
Pascasio Sánchez Vicente.
Eloy Bautista Rivera.
Chagarcía Medianero
1903.—Santiago Sancho Casillas.
1905.—Benedicto González Delgado.
Ejeme
1905.—Ildefonso Bayero González.
Encinas de Abajo
1905.—Angel Hidalgo Miguel.
Demetrio García Bellido.
Francisco Alonso García.
Simón Barrios García.
Encinas de Arriba
1904.—Aurelio Patrio Pinto Polo.
1905.—José Miguel Elena Martín.
Bienvenido Hernández Sánchez.
Ildefonso Vicente Delgado.
Fresno Alhándiga
1902.—Carlos Lurueña Gómez.
Wenceslao García Mateos.
1905.—Santiago García y García.
Rufino González Gómez.
Isidoro Collantes Rivas.
José García Martín.
Fuenterroble de Salvatierra
1903.—José Hernández López.
1905.—Cesáreo Hernández Navarro.

- 1905.—José Sánchez Ramos.
Conrado Fraile Gómez.
Juan Gómez Carrasco.
Pedro Gómez y Gómez.
Antonio Gómez y Gómez.
Ramón Gil Martín.
Fernando Vivas Hernández.
Gajates
1905.—José Manuel Miguel González.
Dámaso Melquiades O. Miguel.
Isidoro Salinero Martín.
Epifanio Herrera Muñoz.
Evaristo Tello Yáñez.
Urbano López Carabias Galinduste
1905.—Leonardo Bernabé López.
Juan Miguel Mateos Blázquez.
Teodoro Sánchez Malmierca.
Clementino Bernabé Chamorro.
Miguel Méndez López.
Juan Martín.
Gallisancho
1905.—Abundio Alejo Gómez Nieto.
Alejandro Rodríguez Lucas.
José Antonio Sánchez Gómez.
Garciberrán
1903.—Alejandro Hernández Díaz.
1905.—Santiago García Flores.
Manuel Hernández y Hernández.
Calixto Lucas Martín.
Guijuelo
1902.—Domingo Nieto Castro.
1905.—Juan Manuel R. del Aguila.
Eugenio Maldonado Rodríguez.
Victoriano Manzano Hernández.
Francisco Díaz González.
Joaquín Giménez Martín.
Bernabé Sánchez Mateos.
Pedro García Hernández.
Horsajo Medianero
1903.—Castor Rodríguez Martín.
1904.—José Manuel Vaquero Martín.
Benjamín H. y Hernández.
1905.—Conrado Chaves Hernández.
Guillermo Hernández Martín.
Deogracias Vaquero Casillas.
Antonio Díaz Sánchez.
Dimas Vicente Valverde.
Julio Elices González.
Rafael Lucas.
Manuel Jiménez de Miguel.
J. A. Francisco Lafuente Lucas.
Cesáreo González Marcos.
Zolito Santos Díaz.
Larrodrigo
1904.—Andrés Arellano Blázquez García.
1905.—Floresto Vicente García.
Jesús García Prieto.
Francisco Flores Gutiérrez.
Generoso Carabias Delgado.
Cristobal Fuentes Carabias.
Machacón
1901.—Cipriano Sánchez García.
Antonio G. Mateos García.
1905.—Valeriano Díaz Martín.
Angel Alvarez Villoria.
Martínamor
1905.—Florenio González Martín.
Leonardo Martín y Martín.
Vicente Riesco García.
Hilario Vicente Sanz.
Maya (La)
1905.—Juan Gervasio Martín González.
Montejo
1905.—Melquiades Maílo Tovar.
Bernabé García Hernández.
Casimiro Ramos González.
Hilario del Río Martín.
Domingo Sánchez Gómez.
Hilario Martín Martín.
Emeterio García Hidalgo.
Francisco Acebes Martín.
Monterrubio de la Sierra
1905.—Ramón Ramos Elena.
Serafín Rodríguez Morín.
Morille
1902.—Julían Hernández Merchan.
1904.—Juan Sandin Cruz.
1905.—Juan Rodríguez Soris.
Victorio Martín Galindo.
Saturnino Alonso Bonilla.
Juan Sandin Merchan.
Julian Cruz Hernández.
Antonio Dominguez Hernández.
Lucas Mateos Herrero Rodríguez
Navales
1905.—Serafín Barbero Martín.
Navarredonda de Salvatierra
1905.—Graciano González Martín.
Palacios de Salvatierra
1905.—Casimiro Rodríguez Julián.
Juan Rodríguez Román.
Pedraza de Alba
1905.—Tobías de Jesús Hernández.
Alejandro Hernández Vicente.
Pedrosillo de los Aires
1905.—Calixto Mateos Valle.
Andrés Gallego Soto.
Santos Daniel C. Hernández.

- 1905.—Antolín González Sánchez, Miguel Martín Macarro.
Manuel Regalado Rodríguez.
Agustín Francisco M. García.
Ciriaco Sánchez Sánchez.
Ricardo Hernández Rivas.
Amador Hernández Rodríguez.
Pedrosillo de Alba
1904.—Venancio Rivas Herrero.
Pelayos
1905.—Ciriolo Tabernero Bustos.
Damaso Hernández Martín.
Peñarandilla
1905.—Felipe García Hierro.
Celestino García y García.
Julio Gómez Sánchez.
Gerardo Vicente Barba.
Crispulo García Miguel.
Primitivo Rodríguez Benito.
Pocilgas
1904.—Florenio Diéguez Hernández.
Salvatierra de Tormes
1904.—Filiberto Gómez Jiménez.
1905.—Conrado Sánchez Jiménez.
Julían Marcos Redondo.
Casimiro Cornejo Sánchez.
Nicolás Hernández Collante.
Juan José Ramos González.
Marciano Ingelmo García.
Tala
1905.—Ezequiel Gómez González.
Enrique Núñez Sánchez.
Germán Casquero Prieto.
Serradillos
1905.—Francisco Estanislao M. Santos.
Valdecarros
1905.—Filiberto Corral Vicente.
Alejo Martín Hidalgo.
Germán Sánchez Izquierdo.
Eladio Santos García.
Eufemiano Sánchez Pérez.
Valdemierque
1905.—Gerónimo Martín y Martín.
Villagonzalo
1904.—Antonio García Cruz.
1905.—Gregorio Hernández Sánchez.
Ignacio Martín Bellido.
(Continuará).

Billetes del Banco falsos

En algunas poblaciones han comenzado a circular billetes del Banco de España falsos, de los de 50 pesetas. Comparados con los legítimos, se nota enseguida la diferencia de que los buenos son mucho más finos en el trazado de las líneas y más perfectos en los detalles. Para que nadie deje de distinguir los billetes legítimos de los falsos, daremos las siguientes señas: en los legítimos está acentuada la a de Velázquez y en los falsos no; en los primeros no se tocan las rúbricas del gobernador y la del cajero y en los segundos sí; en aquéllos se lee: «Madrid 30 de Noviembre de 1902» al punto a las tres y en los segundos no, y por fin, en los legítimos, después de las firmas del interventor, el gobernador y el cajero hay coma, y los falsos carecen de ella. Con tan clarísimos detalles creemos no es fácil que su circulación vaya en aumento y que el público sabrá distinguirlos.

Venta de tierras.—Se venden cuarenta y ocho fanegas de tierra de labor en el término municipal de Cañillas de Abajo. Para tratar e informarse con don Agapito Domínguez, Corriolo, número 30, Salamanca. 30a20

Venta de farmacia en Madrid.—Se vende en ventajosísimas condiciones una muy antigua y centrada en Madrid. Para detalles dirigirse a esta Administración. 15-a-12

Venta de dos casas.—Una en las afueras de San Román número 37. Consta de planta baja y piso principal, con un precioso jardín por donde tiene la entrada, numerosas, amplias y ventiladas habitaciones en cada uno de los dos pisos, corral, cuadra y otras dependencias. Otra en la calle de la Peña 2.ª número 25, teniendo también fachada en la carretera Villaseñán a Vigo, dando su frente para un hermoso jardín, con su correspondiente verja, por donde tiene la entrada. Se compone de hermosas e higiénicas habitaciones, retrete, agua y otras dependencias. 15-a-5

Venta.—La casa número 30 de la Ribera del Puente, con la fachada de piedra sillera.—En la Plazuela de la Fuente, número 6, informarán. 30-25

Se vende la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuadra, bodega, agua en la cocina, lavadero y en el escusado. Darán razón en la calle de Zamora número 35.

Oposiciones a Correos.—CONTESTACIONES AL PROGRAMA OFICIAL.—Acaban de publicar esta obra, única de su género, que contiene todas las asignaturas exigidas para el ingreso en el Cuerpo de Correos, los oficiales de la Dirección general de Ramo, señores Cano de Rueda y Suárez García. Es de gran utilidad para cuantos se preparan sin el auxilio del profesor.—Precio: 15 pesetas. Los pedidos de provincias deben hacerse en sobres monederos ó libranzas del Giro Móvil, a los autores, en Madrid, Corredora Baja, 27, quices, sin aumento de precio, los servirán con carácter certificado. De venta un mapa postal en colores, precio 2 pesetas, para los que compren la obra. 6-4

Venta de cubas propias para envasar vinos en cubida de 40 cántaros; hay seis disponibles.—Para tratar, con su dueño, Isla de la Rata, 2, Salamanca, ferretería. 30-3

Subasta extrajudicial.—Tendrá lugar el día 5 de Agosto actual, a las doce de su mañana, en la Notaría de don Trifón Ledesma, de una casa, calle de San Justo, número 46. 4-2

Fábrica de curtidos.—Se vende con todas sus herramientas y maquinaria, la situada a orillas del Tormes, con entrada por la calle de San Gregorio, consta de principal y segundo, y es capaz para la producción de 3.000 cueros anuales. Informarán sus dueños los señores Diegos y Gómez, plazuela del Mercado viejo, número 2.

SE VENDE madera, en condiciones económicas, de álamo, chopo y negrillo, en la alameda del SOTO, junto a Tejares.—Dirigirse a don José García, Asfrenal, 13, Salamanca. Una casa calle de San Pablo, número 64. La persona que le interese su compra, se entenderá con don Lorenzo Aniceto, Serranos, 16. 3-2

Almacén de maderas de J. García de Piedra Hijo, frente a Calatrava y Sacursal en el Arrabal del Puente, Salamanca.—Vendo con tanta economía como el que más, en todas las clases, así como en materiales de construcción; tengo cal hidráulica con la exclusiva, de la mejor marca de España, que cedo saco de 70 kilos a 4'50 pesetas; por vagones ó partidas de 50 sacos, hago descuentos.

Jacinto Niño 46, Plaza Mayor, 46.—Gran depósito de corsés, forma francesa.—En esta casa, primera en este artículo, encontrará el público cuantas novedades y creaciones de modelos, conforme a las últimas modas de París, desde el precio más modesto hasta el más lujoso.—Se encarga también de servir corsés a medida con perfección y economía de precios.

Fonda-González, PLAZA MAYOR (TAMAMES) Se ha abierto al público desde 1.º de este mes, con todas las comodidades apetecibles. Espacioso comedor, dormitorios ventilados, hermesísimas vistas al campo, COCHE hasta la puerta, los lunes, miércoles y sábados. Oficinas de Correos y Telégrafos en el mismo edificio. 3-1

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario DON JOSE MANES CASAUZ Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 — SALAMANCA — Este acreditado centro docente, instalado en un punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sor-

prendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad. En la escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre. Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en esta capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matriculas de honor, 40; sobresalientes, 122; notables, 396; aprobados, 443; total de exámenes en cuatro años, 1.014. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, desde seis años de edad. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro. Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas para los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director. Imp. y Lib. de Francisco Núñez

LICEO ESCOLAR Colegio para alumnos de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza. Director propietario y de la sección de Letras: D. Pedro González García Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, con oposiciones aprobadas a cátedra de Universidad e Instituto. Director encargado de la sección de Ciencias: D. Francisco González García Doctor no graduado en Ciencias. Plaza de los Baños, número 5.—SALAMANCA El triunfo tan rápido que el Liceo Escolar ha conseguido frente a todos los demás colegios de Salamanca, se debe a los brillantes resultados de sus exámenes, veintidos matriculas de honor y cuarenta y tres sobresalientes, desde el año anterior en que fué fundado; a ser el único centro instalado en local amplio y adecuado, en punto hermoso y céntrico; el único también que tiene patios de recreo, juego de pelota, y cuantas dependencias precisa un verdadero colegio con internado. Hoy, con la nueva organización que recibe, es, desde luego, el establecimiento docente en que puede existir verdadera dirección en cada una de las secciones. El Liceo Escolar es, además, el colegio de pensiones más económicas. No quieren, por lo demás, hacer aquí los directores y profesores afirmaciones gratuitas y ridículas, ni consignar detalles extemporáneos. Hay internos, medio-pensionistas y externos, y una sección especial de Universitarios. Noticias y reglamentos, al director propietario don Pedro G. García.

L'UNION COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Fundada en 1838 Establecida en el Palacio de su propiedad: 9, Plaza Vendôme, París Autorizada por Real orden en España y sometida a su legislación. FRANCOS Sinestros pagados desde el origen de la Compañía: 302.000.000 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1904: 20.546.410.786 Garantías en 31 de Diciembre de 1904. Capital social: 10.000.000 Reservas: 13.786.765 Primas a recibir: 98.636.688 Total de garantías: 122.442.801 Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres, don Julián de la Rúa; oficinas principal, Salamanca, Zamora, 35.—Agencias en las cabeszas de partido y pueblos de importancia.

LAZARO BARTOLOME 40 RUA, 13 Y 15 40 Gran surtido en pararrayos, timbres y material eléctrico de todas clases, aparatos medicinales de corriente eléctrica, bicicletas Hirondele, Clement, Allright y Gladiator y accesorios para las mismas. Filtros con bujías de porcelana de amianto con depósito, y para llaves de agua, de la casa de M. Garrus de París, Niveres en general. Se hace toda clase de instalaciones eléctricas, comprando el material en esta casa. Se dan catálogos e instrucciones a quien las pida. 15-2

# LA TORMENTA DE AYER

Como si no estuviera colmada la medida de las desdichas que pesan sobre esta infortunada Salamanca, hoy tenemos que lamentar una nueva desgracia, que si por verdadero milagro no causa víctimas entre nuestros convecinos, lleva la miseria á modestos y honrados hogares.

Hoy, como siempre que la mala ventura nos hiere, y en la ciudad se registran sucesos anormales, se ha patentizado el punible abandono en que las autoridades nos tienen, entregándonos por entero á nuestra suerte, sin medios de defensa alguna, y confiándonos exclusivamente á la abnegación, al desinterés, al heroico esfuerzo del salmantino vecindario, modelo en estos graves casos de altruismo, y que tan gallardamente sabe dar la nota de valentía suprema.

Cuanto elogios dedicásemos, cuantas alabanzas se tributarán, ni habrán de creerse dictadas para los que conocen á este pueblo, por el parcial afecto de paisanaje, ni habrán de rebasar los límites de la justicia.

Obreros y hacendados, altos y bajos, menestrales y gentes de letras, rivalizan en noble emulación y exponen con hermosa llaneza su vida por prestar auxilio á sus semejantes.

La triste página de esta tarde, en medio de sus amarguras, ha llevado á nuestro corazón una ráfaga de purísimo orgullo: ¡Aún hay salmantinos!

## La tormenta

Ha sido tremenda, de las que hace época y se recuerdan, por sus terribles efectos durante toda la vida.

Comenzó poco después de las dos de la tarde, con terribles truenos y relámpagos y con un fuertísimo aguacero que se convirtió á los pocos momentos en granizada que apedreaba el suelo con espantosa violencia.

Duró el primer periodo de la tormenta un cuarto de hora y calmóse ésta por breves instantes, como si los elementos necesitaran descansar para proseguir con mayor violencia su obra destructora.

Poco antes de las tres de la tarde recomenzó el aguacero y fué entonces cuando, durante más de media hora que pareció un siglo, las nubes descargaron tal cantidad de agua, que á personas ancianas ómos decir que no habían conocido cosa semejante.

Con absoluta propiedad representóse el primer acto del diluvio, y cada canalón era una cascada, cada sumidero un torrente y cada calle un río caudaloso.

Mezclada con el agua, aumentando el horror de la tormenta, caía piedra en gran cantidad, y seguramente que á los daños de aquella habrá que añadir los de ésta y que los labradores habrán sufrido pérdidas enormes en sus cosechas, no segadas aún en parte y tendidas otras en las eras de donde habrán desaparecido, arrastrando consigo las esparanzas y el trabajo de todo un año de labor ruda y continua.

No sabemos, á la hora en que escribimos estas líneas, ni la magnitud del desastre ni todos sus detalles; pero deshilvanadamente, como en visión cinematográfica han desfilado ante nuestra vista, vamos á tratar de narrárselos á nuestros lectores.

## En el convento de las Ursulas

Al poco tiempo de comenzar la tormenta, fué tan grande la inundación en el convento de las Ursulas, establecido en la calle de Sorias, que, alarmadas las monjas, comenzaron á dar voces pidiendo auxilio.

Con objeto de prestárselo entraron en la portería del convento el señor Torrijano (hijo) y otros dos jóvenes, cuyos nombres sentimos no recordar, y cuando se hallaban trabajando aumentó la inundación en tales términos, que los tres jóvenes tuvieron que refugiarse en el interior del convento, donde permanecieron hasta que el agua les permitió salir.

## En la plazuela del Liceo

La inundación, que en algunos sitios alcanzó una altura de más de un metro, comenzaba muy cerca del Café de Castilla y llegaba, por un lado, hasta la plazuela de Santa Eulalia y por el otro, por la calle de Toro, hasta la iglesia de San Juan de Sahagún.

Los pisos bajos de todas las casas enclavadas en trayecto tan extenso se inundaron y los destrozos en ellas causados fueron de gran consideración.

No tuvo mayores consecuencias la inundación, gracias á la previsión del conocido industrial don Antonio Vicente (a) *Lechera*, que tiene una salchichera en la plazuela del Liceo, que al ver que comenzaba el aguacero descubrió las verjas que cierran los sumideros.

Donde mayores pérdidas materiales hubo que lamentar fué en el almacén de tejidos de don Mariano Rodríguez Galván: se calculan los deterioros sufridos allí en 2.000 pesetas.

El agua entró hasta las naves del interior del almacén, y en todo él alcanzó una altura de más de medio metro.

Se inundaron también las casas del señor Maldonado, la guantería del señor Mañosa y los establecimientos de vinos del Armuñés y viuda de Garafa del Toso.

Cuando mayor era la inundación atravesó el extenso lago un coche de servicio público, que no volcó milagrosamente.

## Calle de la Raqueta

En esta parte de la población la cantidad de agua ha sido mucho menor que en el barrio de Monterrey.

En los números 11, 18 y 31, que están al final de la calle y donde ésta forma la Plazoleta del Pozo del Campe, entró mucha agua, que los vecinos sacaron auxiliándose unos á otros.

## La calle Hovo-hambre

En la bajada de la calle de Hovohambre entró también mucha agua inundándose algunas casas de ella, así como la del veterinario don Tomás González, que está en la calle de la Alberca.

## El Arroyo del Carmen

A las cuatro, la inmensa cantidad de agua que venía por la calle de Bordadores rompió la cloaca en la bajada de la Cuesta del Carmen.

Cuando llegamos, el cuadro era verdaderamente dramático.

Los vecinos á las puertas de las casas lloraban pidiendo auxilio, sin que nadie apareciera por allí.

Poco después llegó el obrero de casa de Bomati señor Limorti, que, acompañado de algunos otros, ayudaron á poner en salvo á algunos vecinos.

## Acto heroico

Al comenzar la avenida una señora que habita en el número 1 de la calle de Bordadores empezó á dar gritos pidiendo auxilio.

La esposa de una cajeta de nuestra imprenta doña Nieves Fraile, con una macheta rompió las maderas de una ventana y por ella sacó á la inquilina de la casa que ya desesperaba de salvarse.

Doña Nieves Fraile fué auxiliada por un guardia municipal, cuyo nombre sentimos no recordar.

Todos los vecinos del Arroyo del Carmen salieron de sus casas previniéndose para evitar cualquiera contingencia.

Al poco rato se veían en el agua mesas de noche y algunos otros muebles, siendo desconocido el cuadro que ofrecían las señoras habitantes de aquellas casas, llorando y pidiendo que las ayudasen á sacar los muebles.

## La calle de Santa Teresa

La inundación de la plazuela de San Juan de Barbalos alcanzó por completo á la calle de Santa Teresa.

La familia del empleado de Correos don José Moreno, que habita á la entrada de dicha calle de Santa Teresa, tuvo que subirse al principal, porque el agua entraba por el portal, alcanzando una altura verdaderamente alarmadora.

Los vecinos de la casa contigua fueron sacados por una ventana, con unas escaleras portátiles, cuando ya el agua había entrado en la casa en gran cantidad.

## Las Siervas de San José

A las cuatro próximamente, cuando aún duraba la violencia de la tempestad, fueron muchas las personas que se dirigieron á la plazuela de Santa Teresa, con objeto de apreciar los efectos de la tormenta.

Aparecía la calle de Santa Teresa como río caudaloso, que tenía por orillas as casas y una profundidad de más de un metro.

De pronto oyéronse voces infantiles que, llorando, pedían socorro, y se supo que las niñas que asisten al Colegio que las Siervas de San José tienen instalado en la Casa de Santa Teresa, hallábanse bloqueadas por el agua, aterrizadas en sus clases inundadas y en peligro de perecer.

Instantáneamente, del grupo destacáronse muchas personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad, y afrontando la violencia de la corriente, atravesaron la calle con el agua á la cintura penetrando en el Colegio.

Ofrecióse á nuestros ojos un espectáculo conmovedor.

Las religiosas, sobreponiendo á su inquietud el cariño hacia las pequeñas, trataban de tranquilizar á éstas y más que de aminorar perjuicios materiales, ocupábanse de secar las lágrimas que brotaban de los ojos infantiles.

Las clases del piso bajo estaban inundadas y flotaban en ellas bancos, sillitas de costura, libros y labores.

Las niñas fueron sacadas en brazos y conducidas al domicilio del colegio señor Juárez.

Bien quiséramos, y no haríamos con ello más que tributar el justo homenaje de admiración que se merece, conocer los nombres de todos los que salvaron á las niñas; pero sólo recordamos, en este momento, á los señores don José Polo Benito, director de *La Semana Católica*; Hortal (don Lufa); Barros; Juárez; Millán; Domingo; Limorti; Saquino; y nuestro compañero Manuel Rubio.

Todos ellos y los que por ignorancia nuestra quedan en el anonimato, merecen la gratitud de Salamanca.

## El paseo de la Estación

Es imposible dar una idea de la cantidad de agua que había en el paseo de la estación cuando llegamos, á las cuatro y media.

Desde el jardín del señor Romo, hasta el fiolato, y desde éste hasta la Alamedilla, todo era una balsa en que el agua tenía más de un metro de altura.

Un coche que venía de la estación á duraspenas pudo atravesar la corriente, después de grandes esfuerzos realizados por el cochero Atilano Blázquez.

Poco después vimos otros coches que se dirigían á la estación y que si llegaron á su destino debió ser después de reventar los caballos, que en algunos sitios tuvieron que echarse á nadar.

La huerta de los señores don Luis Maldonado y don Toribio Cáceres, que está después del hotel de la señora viuda de Torres, estaba por completo inundada.

Las gentes, que no se atrevían á pasar de la puerta de Toro, se asombraban de la cantidad de agua que había caído y compadecían á los vecinos de aquel barrio.

Algunas que se atrevieron á pasar, subieron por la Alamedilla, dirigiéndose hacia el paseo del Rollo, donde se oían lastimeros gritos, que partían del hotel de la señora viuda de Torres, donde la servidumbre de la casa pedía auxilio desde la terraza.

El agua tenía en aquella parte del Rollo casi un metro de altura.

El señor don Vicente Alonso, que llegó acompañado de su hijo don Alfredo, tranquilizó un tanto á las que estaban en la casa, diciéndoles que mandaría un coche para salvarlas.

Después de una larga espera, resultando inútiles los esfuerzos intentados, llegó un piquete de la guardia civil á caballo, logrando poner á salvo á todos los que estaban en el hotel.

## En la calle de San Pablo

Durante más de una hora esta calle estuvo convertida en cauce de río caudaloso, penetrando el agua en muchas casas.

En el colegio de *niños de coro*, situado al final de la calle, se inundaron las bodegas, el portal y varios paldaños de la esesera, á tal punto que el organista de la Catedral, don Dámaso Ledesma, que habita en dicho colegio, tuvo necesidad de descolgarse por un balcón bajando con él una maleta; pues, sin duda, le era preciso emprender un viaje esta misma tarde.

Los *seises* no pudieron salir del colegio y por tanto no asistieron á coro en la Catedral; aunque creemos que no harían falta, pues lo mismo, seguramente, les habrá sucedido á los señores capitulares.

A la verdulera Agustina, establecida en el portal de la casa número 84, le arrastró el turbión varias cestas que tenía colocadas en el umbral de la puerta y que no pudo retirar á tiempo.

## En Santa María la Blanca

Este barrio también ha tenido que luchar titánicamente para verse libre de la grande inundación de que sus casas han sido objeto.

Los portales están llenos de agua y afortunadamente no han ocurrido accidentes desagradables.

## En Monterrey

En la plaza de este nombre, las aguas, que descendían con ímpetu de espantoso turbión, por la calle de Bordadores y calle de las Ursulas, adquirían caracteres de embravecido mar.

Contra la base de la hermosa fachada del Palacio de Monterrey chocaban las aguas como contra un poderoso tajamar.

En dicho palacio, que tiene inundadas las bodegas y la esesera, subieron una veintena de personas con objeto de presenciar la inundación, y allí tuvieron que esperar más de cuatro horas á que disminuyese el agua que lo rodeaba.

En la esquina de esta plazuela de Monterrey y en la de las Ursulas, el agua alcanzó una altura de más de dos metros.

Todas las casas de la calle de Bordadores, y especialmente la llamada Casa de las Muertes, que habita nuestro querido amigo don Marcelino Sánchez Ventura, que se encuentra en su casa de la Moral y la de don César Martínez Tordera, están anegadas, sin poder los vecinos ser auxiliados y teniendo que refugiarse en los tejados.

## En la Cuesta del Carmen

Más que en la Cuesta del Carmen, que, por efecto del declive que la dá su nombre, vierte las aguas á la Plazoleta de la Fuente, en la entrada de ésta, la inundación adquirió proporciones considerables.

Nuestro amigo don Francisco Javier Rojas, que habita en una casa de dicha Cuesta, hubo de abandonarla precipitadamente en unión de su esposa y de algunos amigos que habían acudido allí en previsión de alguna desgracia.

Nicolás Grandes que habita la casa número 1 de la calle de Bordadores, propiedad de don José Corvo, ha perdido todas las herramientas de su oficio y los enseres de su vivienda que llevó la corriente. Prestó grandes servicios auxiliando á sus vecinos.

La esposa del conocido pintor don Manuel Ramírez, fué trasladada de su casa de la Plazoleta de la Fuente, en medio de grandes esfuerzos.

## Momento de ansiedad

En esa misma calle hubo un momento de gran ansiedad al pretender salvar á doña Natividad del Miño, á la cual llevaban en brazos su esposo y el obrero Ildefonso Almeida.

Cuando éstos se encontraban en el centro de la calle, con agua hasta los hombros, un furioso turbión les hizo

vacilar y en poco estuvo que cayesen, pereciendo ahogados, seguramente, si esto ocurre.

Dichos señores del Miño, que tienen allí su taller de ebanistería, han sufrido pérdidas enormes, pues el agua á inutilizado entre otros materiales, un cuarto de 3.000 pesetas, que ya estaba con cluyendo.

Trabajaron con gran resultado los empedradores Angel de la Mano y Castro Martín, sin olvidar al citado Almeida para quien tiene grandes elogios por su valor la señora á quien salvó.

## La Glorieta.—Puerta de Zamora

Los regatos del Salitre, de la Charca y de Capuchinos que fluyen á la puerta de Zamora y que se unen en las inmediaciones de la vía férrea de S. F. P., recogían tanto caudal de agua que era materialmente imposible que cupiera por la alberca denominada "Del Arroyo del Carmen".

El regato de Capuchinos, que cruza la vía férrea, junto al paseo de la Glorieta, rebasó su cauce y, no bastando la alcantarilla á dar cabida al agua que trafa, se desbordó por la carretera, inundando todas las casas que existen desde la puerta de Zamora hasta el fiolato.

Donde más altura alcanzó el agua fué en las casas del lado izquierdo saliendo de la ciudad, por efecto del regato que corre á espaldas de las mismas y que hacía más difícil la salida de las aguas.

En algunas viviendas llegó el agua á una altura de 80 centímetros.

La corriente arrastró unos veinte cántaros que había en la fuente de la Glorieta.

También arrastró el agua la báscula que estaba en la puerta del fiolato de Zamora, habiendo desaparecido con la corriente el tablero, que se llevaron las aguas.

Una escalera de doble tensión, que tenía "La Unión Salmantina" frente al citado fiolato, la arrastró la corriente hasta la carretera de Ledesma, frente al almacén de maderas de don Francisco Peix.

## Hundimientos

Por efecto de las aguas se han hundido paredes en las casas de los labradores don Pedro Romo, don Matías Romo y don Santiago Hernández, las dos primeras en el paseo de la Glorieta números 17 y 21, y la última en la carretera de Ledesma, junto al taller de carros de don Urbano Pamo.

La fuerza de las aguas hizo que reventara la esguera en el paseo de las Carmelitas, arrastrando con el hundimiento de la esguera, la pared de un corral y tenada, junto á la casa número 8 de dicho paseo.

También derribó la corriente del regato del Anís la pared del cercado que tiene junto al convento de las Carmelitas don Juan Fernández Vicente.

## El barrio de los Milagros

Efecto de su situación ha sido uno de los más castigados por la tormenta. Son muy numerosas las casas que ha cuarteado la violencia de la corriente y muchas las tapias de adobes que han sido arrastradas.

La alberca semeja río más caudaloso que el Tormes, y atraviesa la corriente de éste sin mezclar sus aguas, hasta que es rechazada en las Salas Bajas.

En el Puente de los Milagros flotan, en caótica confusión, puertas, cestos, vigas y ropas, arrebatadas de las casas por la avenida.

Algunas casas de la calle de la Esgrima están inundadas.

## En el Chamberí

Un turbión, procedente de la parte superior del barrio de Chamberí, inundó la planta baja de los almacenes allí existentes, alcanzando el agua en algunas casas más de media vara de altura.

El trozo de carretera de Tejares en dicho sitio arrastró árboles, piedras de gran tamaño y todas las cubetas que á la puerta de su casa tenía un almacenista de vinos.

En todas las casas ha sido preciso practicar trabajos para el desagüe.

La carretera ha quedado desarenada por completo.

Las pérdidas sufridas en el Chamberí son de alguna consideración.

## En el Trabal

El arroyo del Zurguén ha inundado las huertas que le sirven de orillas y arrastrado árboles corpulentos.

En el Arrabal también ha sido general la inundación, pero no hay que lamentar desgracias personales.

## Una exhalación

En la era de don Pedro Romo cayó una chispa eléctrica á la cuatro y cuarto incendiando una parva de mies.

El fuego no tomó gran incremento por efecto del agua, pero sin la intervención de los criados de don Isidro Polo que acudieron á las voces de auxilio que daban los vecinos que viven frente á las eras, quizá hubieran sido grandes las pérdidas.

## Incidentes

Tres muchachos que viven en Capuchinos se vieron sorprendidos por la corriente frente al fiolato de Zamora y se refugiaron en la caseta de los dependientes; pero al ver que el agua invadía el refugio buscado treparon al árbol más próximo, y como éste era endeble y la fuerza de la corriente que aumentaba le cimbrea, comensaron á dar grandes gritos. Las voces de las per-

sonas que desde los balcones de las casas y desde la vía férrea presenciaban la inundación, infundiendo ánimo en los muchachos, evitaron seguramente una desgracia, pues éstos se disponían á bajarse del árbol y hubieran sido arrastrados por la corriente.

En muchas de las casas inundadas se han originado pérdidas; pero de las que tenemos noticias de más importancia es de la del señor Peix, en el paseo de las Carmelitas, por efecto del hundimiento de la casa inmediata de un modesto obrero, que vive en la carretera de Ledesma, junto al almacén de dicho señor Peix.

Los bueyes y demás ganado de los labradores que viven en el Paseo de la Glorieta tuvieron que ser sacados de los corrales atravesando á nado el regato que baja de Capuchinos, habiéndose ahogado dos caballerías menores de Santiago Hernández.

El aspecto que ofrecía á las cuatro de la tarde la carretera y paseo de la Glorieta era imponente, pues las aguas cubrían desde la fuente de la puerta de Zamora hasta las casas que hay por encima del puente de la vía férrea de Salamanca á la Frontera Portuguesa.

## Más calles inundadas

La inundación se ha extendido además, á las calles de Ramos del Manzano, San Justo, Cuatro Calles y Caldereros. En esta última alcanzó la altura de una vara, habiendo sitios en que traspasaba esta medida.

La fuerza con que el agua corría era tremenda, llevando en la corriente, todo cuanto á su paso encontraba.

En la calle de Ramos del Manzano se inundaron todas las casas, y muy especialmente la de don Manuel Huerta y la contigua á ella; aunque, si bien es cierto, éstas lo fueron por la parte de atrás efecto de la excesiva cantidad de agua que llevaba la esguera que pasa junto á los muros de los jardines de dichas viviendas.

Las Cuatro Calles permanecen inundadas.

## Un herido

Hallándonos trabajando, con objeto de abrir un boquete por el cual pudiera salir el agua que había en una casa de la calle de Santa Teresa, el obrero Casareo Dominguez, tuvo la desgracia de que la pared se le cayera encima, resultando con varias heridas contusas en la pierna derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Su estado no es de gravedad.

## La guardia civil

Desde los primeros momentos, el comandante de la Guardia civil señor Pinzón, con fuerza de caballería á sus órdenes, ha recorrido los lugares inundados socorriendo á los vecinos.

También hemos visto á los señores Gobernador civil, Alcalde, Juez señor Carreras, y demás autoridades.

El servicio de salvamento, no nos cansaremos de repetirlo, sólo al vecindario ha estado encomendado.

## Pérdidas

Aunque no podemos precisarlas, no es aventurado manifestar que las ocasionadas por la tormenta de esta tarde han sido enormes, especialmente en los modestos hogares, de los que han desaparecido muebles y ropas, y en los que, con el turbión, ha entrado la miseria.

## HOJA DEL CALENDARIO PARA MAÑANA

### Agosto

Creciente el 7 á las 22'17 en Escorpio.  
Sale el sol 5'1.—Pónese 19'13.

SEMANA 31 3 SEMANA 31

### JUEVES

Nuestra Señora de la Arcada, en Lérida.—La Invencción de los cuerpos del protomártir San Esteban y de los Santos Abdón, Gamaliel y Nicodemos.— Santos Dalmacio obispo, Albino, Digenes y Hermelo ó Hermilo mártires, Aspren (abogado contra el dolor de cabeza), Eufronio y Pedro obispos, y Santos Cirra, Lidia y Marana.

### MISCELÁNEA

El perro es el compañero del hombre.  
La compañera es la mujer.  
Y como dos cosas iguales á una tercera son iguales entre sí...

### CURIOSIDADES

**Apuestas mútuas**  
Melillas había tenido el diáspulo de observar que un oriado suyo había instalado una agencia clandestina de "Apuestas mútuas" en su salón de billar.

Era ya curioso el caso. Han hecho más en América.

Un rabino de Nueva York instaló una agencia de "Apuestas mútuas" en la misma Sinagoga; Registraba las apuestas en el frontal del altar.

Es la última palabra del americano.

Pero ¿quién sabe si los fieles después de apostar se pondrán á rezar por que ganara el caballo á favor del que jugaban?

Al vecindario
El señor Alcalde nos ruega que hagamos público, para conocimiento del vecindario, que los que necesitan extraer el agua de sus casas avisen directamente en el Ayuntamiento.

LAS TORMENTAS EN LOS PUEBLOS

En Valverdón
Según nos comunican desde Valverdón, también allí se sintieron los efectos de la tormenta que descargó sobre nuestra ciudad en la mañana del lunes. Estando trabajando un mozo en las faenas de la recolección, fué víctima de un síncope á consecuencia de la impresión causada por una chispa eléctrica que cayó no muy distante del sitio donde él estaba.

Inmediatamente fué avisado el médico don Manuel González, quien le puso varias inyecciones, logrando, no sin grandes esfuerzos, que recobrará el sentido.

También en la alameda que hay antes de llegar á Zorita, y en ocasión de pasar por aquel sitio un carro de la Fábrica de harinas del señor Olivera, cayó una exhalación, que dividió en cuatro trozos dos corpulentos árboles de dicha alameda.

Las astillas arrancadas por el rayo, pasaron por encima del toldo del carro. Durante todo el día el cielo estuvo cubierto de nuevos nubarrones, que por fortuna no descargaron.

También en este pueblo ha ocasionado grandes daños á la cosecha las tormentas de ayer. Los haces se veían entre la corriente, desperdiándose la mayor parte.

En Villamayor
Según nos han manifestado testigos presenciales, los destrozos que ha ocasionado á los labradores de Villamayor, han sido de gran importancia. De las mieses que estaban en su mayor parte en las eras, fueron arrastradas más de tres cuartas partes por la corriente, yendo á parar todo á la alcantarilla que hay junto á la carretera del pueblo.

En San Cristóbal de la Cuesta
También en este pueblo se sintieron los terribles efectos de la tormenta, pues gran parte de las mieses fueron arrastradas por la inundación. Las pérdidas sufridas con tal motivo por los labradores de dicho pueblo son de bastante importancia.

NOTAS POLITICAS

Fué el de ayer día de gran marejada en el teatro político salmantino, el cual adquiere de momento en momento mayor animación. Reunieron los liberales de las distintas fracciones y tendencias y aparte verán nuestros lectores los detalles de lo que acordaron. Apareció en su reunión una perfecta unanimidad que, de no ser aparente más que real, podía darles grandes ventajas. Nosotros creemos que ha de ser muy grande el saco que pueda encerrar juntos y en armonía á los que ayer aparecieron en el Circulo Mercantil, animados de los mismos propósitos y defendiendo las mismas soluciones.

Resolución del pleito de Ciudad Rodrigo

En la madrugada pasó, en el tren correo, el señor Sánchez Arjona (don Luis), que procedente de la Corte dirigiese á su finca del Collado.

Para cambiar impresiones con el estufo en la estación el diputado provincial señor Luna, y aunque ignoramos lo que ambos hablarían, suponemos que el señor Arjona pudo participar á su amigo que el pleito electoral de Ciudad Rodrigo se había solucionado.

Nuestras conjeturas nos permiten casi asegurar que la solución consiste en que el señor Palacios se presente como único candidato adicto por el distrito mirbrigense, y que don Fernando Sánchez Arjona reciba la benevolencia ministerial, ya vaya por Fregenal de la Sierra, distrito en el que su candidatura cuenta con gran arraigo, ya se decida por Salamanca ó Vitigudino.

Se dice que la combinación que el Gobierno vería con mejores ojos es la de que Arjona fuera á Vitigudino y Maldonado viniera por Salamanca.

Acaso para convencer al ex-subsecretario de la Presidencia, se quedó ayer en Salamanca el señor Soriano, que por la tarde marchó á su dehesa de Arauzo.

Pero sus negociaciones no tuvieron favorable éxito, y el señor Maldonado hállase decidido á no abandonar á sus amigos de Vitigudino, en cuyo distrito luchará.

Noticias particulares que esta mañana hemos recibido por correo, nos participan que la resolución del pleito electoral de Ciudad-Rodrigo, ha sido favorable al señor Palacios, y que los árbitros han reconocido, unánimemente, el mejor derecho que á nuestro querido amigo asiste para presentar su candidatura por el mismo.

LOS LIBERALES SALMANTINOS

La reunión de ayer

Para tratar de hacer la concentración de todos los elementos liberales de la provincia, reuniéronse ayer mañana, á las once y media, en el Circulo Mercantil é Industrial, buen número de demócratas, entre los que recordamos á los señores Pimilla (don C.), Torroja, Segovia, Díez (don A.), Carranza, Nuñez García, Allú, Fernández Cobo, Hernández Sanz, Muñoz de Parterroyo, Díez (don R.), Madruga (don J.), Cappello, La Rúa, Rodríguez (don J.) Zaballa, Luna, (don L.), García Martín (don J.), Rodríguez (don A.), Pablos, Real, Salamanca, Pedraz, Corona, Moro (don J.), Sánchez y Sánchez, Nieto, García Ruiz, Borrego de Dios, Laguna, Hernández (don R.) y otros varios.

Abierta la sesión por el señor Luna, éste explicó el objeto de ella y acto seguido hizo renuncia del cargo de presidente del partido democrático de Salamanca, que venía ejerciendo, dejando el puesto al señor Torroja, que en unión del mismo señor Luna y de los señores García y García, Segovia, Carranza y Nieto, formaron la mesa presidencial.

Después de alguna discusión se acordó nombrar un directorio encargado de hacer los trabajos de organización del nuevo partido liberal-democrático compuesto de los señores Torroja, Carranza, Díez (don A.), Segovia, Esteban (don E.), García y Luna.

Se le dió amplios poderes para todo, se acordó, por último, nombrar presidentes honorarios á los señores Montero Ríos, Canalejas, Moret y Conde de Romanones, y escribir al señor Pérez Oliva ofreciéndole el distrito de Salamanca para que luche en las próximas elecciones de diputados, recabando también el auxilio del ministro de la Gobernación.

QUISIPASAS

Igual que estaba el lunes el cielo echando chispas, así los candidatos están en estos días.

La atmósfera tormentosa á su sabor nos brinda, y está nublado todo lo mismo que en política.

No sirven vaticinios que nunca se realizan, ni aciertan calendarios, ni valen las combinas.

Aquel que se presume esplendoroso día, el huracán lo torna en tempestad durísima.

Distrito que se juzga de calma bien tranquila, por tiros ó troyanos, hay lucha fratricida.

El trueno nos aturde el rayo paraliza, y no se encuentran puntas que atraigan tantas chispas.

Arrecian peticiones, asustan las intrigas, y no se hallan distritos para los mil que gritan.

Tormenta tras tormenta, caciques en gavilla, borrascas, manifestos, ¡qué nube se aveciná!

La piedra arrasa al campo, al charro la política, y son ambas, dos grandes calamidades miserias.

Que el sol despeje el cielo, que acaben las pérdidas y rayo y elecciones se marchen más que á prisa.

Aunque, después de todo, ¿qué valen tales chispas? ¡Septiembre y elecciones! Se cogerán muchísimas!

Notas provinciales DE DE CANDILARIO

Sr. Director de EL ADELANTO. En los pasados días 26, 27 y 28 del presente mes de Julio, se han celebrado las fiestas, tanto religiosas como profanas, que este vecindario dedica á su patrona Santa Ana.

Durante ellas ha habido bailes públicos y de sociedad y al estilo del país; asimismo se han celebrado dos capeas de novillos y vacas.

En los bailes celebrados en el Casino Candelarines y en el Casino Obrero, fué grande la animación.

Y por último, el verificado en el café de Simón Martín, se vió sumamente concurrido, hasta el punto de ser insuficiente el salón para contener tanta gente.

En ninguna de ambas capeas hubo que lamentar ningún incidente desagradable, siendo en cambio las dos, numerosas en incidentes cómicos y propinando las reses capeadas, muchos respetos y sustos que hicieron reír á los espectadores, que dicho sea de paso, eran muchos.

El paseo público ha estado animadísimo, ofreciendo un aspecto fantástico, por los variados colores de los trajes de las candelarias.

Para satisfacción del vecindario en general, he de hacer constar, que á pesar de la atmósfera viciosa que estos días se ha respirado, no ha habido que lamentar ningún trastorno de orden público.

Ha fallecido á la avanzada edad de 65 años, la virtuosa señora doña Dominica Rico, esposa del acaudalado propietario don Luis Martín.

A los funerales ha asistido la mayor parte del vecindario, prueba de las muchas simpatías que dicha familia disfruta.

Desde las columnas de EL ADELANTO, doy á toda la familia de la finada el más sentido pésame.

Sufriendo una meningitis aguda, se halla gravísima la niña Angeles Santurino, hija del farmacéutico de esta villa y particular amigo mío don Juan Antonio Santurino.

Con tal motivo, ha llegado á ésta, el inteligente médico titular de Barco de Avila, don Eduardo Santero, padre político de dicho farmacéutico.

Para uso de la tropa que venga á las maniobras, han llegado á ésta los utensilios necesarios para unas 250 camas. El Corresponsal. 31 de Julio de 1905.

Sucesos locales MUJER HERIDA

En la Casa de Socorro fué curada ayer mañana de una herida en la región frontal y varias erosiones en la nariz, una mujer llamada Vicenta Magdalena, habitante en la plazuela del Fuerte número 7 que tuvo la desgracia de caerse en la calle de Quintana, produciéndose dichas heridas.

BOLETIN DEL DIA

El tiempo
Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer
Máxima al sol. 38'4
Ídem á la sombra. 27'0
Mínima. 19'6
Dirección del viento. NE.

Cultos para mañana
La Invencción del cuerpo de San Esteban, protomártir, del cual se reza con rito semidoble.

Telesía conventual de San Esteban. — Sigue la novena anunciada, siendo orador sagrado el R. P. Fr. Benigno Arias.

Crónica local y provincial

El Abogado Consultor del Ayuntamiento, don Ceiso Romano Zugarrondo, que ha venido desempeñando ese cargo de confianza gratis y sin lucro alguno, mientras fué concejal, ha presentado la dimisión de la abogacía consultora con que le honró la Corporación, tan pronto como se ha visto libre de la concejalía.

Manufactura francesa de St-Etienne
Armas, municiones, efectos de caza, sports, viaje, pesca; bicicletas. Encargos á precios de fábrica, Doctor Riesco, 64 piso primero.

De los Baños de Ledesma se han trasladado: á Madrid, el doctor Ergueta, y á Avila nuestro querido amigo don Antonio García, su distinguida señora doña Cimodocea Hernández y su hija.

Perdieron los costumbres desde que á los vicios se les dió el nombre de virtud; virtud ó vicio es tomar el café torrefacto de La Estrella.

De venta en el establecimiento de la señora Viuda de Emilio Blasco.

De Madrid ha salido para ésta la señora doña Teresa Zúñiga.

Para Fuenterrabia salió la familia del conocido comerciante de ésta don Primitivo Muñoz.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri, come con apetito.

Con el haber anual de 999 pesetas, se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Villaflores.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Hoy celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Ayer se verificó la entrega en Caja de los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Han regresado de Madrid, el Presidente de la Diputación don Cecilio G. Domingo, y de Valladolid, el Magistral de esta Catedral, don Nicolás Pereira.

Ama de cría. — Leche fresca se ofrece para criar en su casa, Calle del Cáliz, número 2, darán razón. 3-1

Ayer vimos en esta al senador por la provincia señor Marqués de Ivanrey, al diputado por Peñaranda don Fernando Sánchez de la Peña y al alcalde de dicha villa don Hipólito Montero.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

A la avanzada edad de 73 años, ha fallecido en Peñaranda doña Isabel Inés Vicente, madre del respetable párroco de esta villa y capellán que fué de la Casa Hospicio de esta capital don Alejandro Gorjón. Tanto á este señor como al resto de la familia enviamos nuestro pésame.

ALMONEDA. — Merece ser visitada la establecida en la calle Juan del Rey número 5, donde hallará el público inmenso surtido en bauls y mundos, camas de hierro, colchones, sillas ordinarias y de tapicería, armarios cómodos, camillas, mesas de noche, de despacho y otros muchos artículos á precios sumamente económicos.

Esta casa compra toda clase de muebles y ropas usados. ¡No confundirse! Juan del Rey número 5, Frente á Los Andaluces. 30-1

JUAN DE BERNARDI
Afinador-Constructor de pianos, órganos y armoniums.

Se hacen toda clase de composturas y reformas con la mayor perfección, como se pueden hacer en las más acreditadas fábricas. — Calle de Zamora, número 23, segundo piso. 15-a-11

AL PÚBLICO. — Dentro de breves días llegará á esta capital el acreditado y conocido Cirujano-Dentista don Luis Perarqui á ejercer su profesión una temporada. — Hotel del Pasaje. h-2

DEHESA EN ARRIENDO
Hasta el 15 de Agosto próximo, se admiten proposiciones de arriendo de la dehesa "Puentecilla", sita en el término municipal de Gallegos de Argañán, propiedad del Excmo. señor Duque de Alba, según los pliegos de condiciones que están de manifiesto en Salamanca, Casa-administración, Palacio de Monterrey y en Madrid, Palacio de Liria. 8-3

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra, se combate la obesidad.

Pararrayos. — Instalación completa de pararrayos por persona perita, á precios muy económicos. Informarán en el comercio de don Joaquín Asiain, Plaza Mayor. 3-2

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Toma el Ferro-Quina-Bisleri.

Se desea vender un tronco de caballos de seis años, un coche familiar, que hace también á jardinera, y un tronco de guarniciones color avellana, todo junto ó separado.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

Francés y Alemán
Lecciones prácticas de estos idiomas; lectura, traducción, conversación y escritura.

CERVECERIA NOVELTY
HELADOS PARA HOY
Crema de vainilla.
Limon helado.
Leche merengada.
Se vende el litro de leche pura de cabras á 40 céntimos

TRIGOS
El mercado de Salamanca
Y EL DE BARCELONA

En nuestro mercado de ayer se soltó el precio de 50 reales sin resultado.

Barcelona 1.º. — Sin operaciones de Barcelona pagarían á 46 reales.

Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca:
Centeno, á 27 reales.
Cebada, á 27.
Algarrobas, á 33.

TELEGRAMAS (SERVICIO ESPECIAL DE EL ADELANTO)

Consejo de ministros
Madrid 2. — En el consejo de ministros se ha acordado que una comisión entienda en los asuntos relacionados con los tratados de comercio y aranceles.

El regreso de Montero
Madrid 2. — Se asegura que el señor Montero Ríos regresará de San Sebastián en breve, pues solo aguarda á que vuelva el embajador de Francia para convenir detalles del viaje de Loubet á Madrid.

Rusos y japoneses
Madrid 2. — Dicen de San Petersburgo que muy pronto se dictará un ukase imperial llamando á filas dos nuevos cuerpos de ejército.

Por su parte los japoneses redoblan con actividad los trabajos en la Manchuria, emprendiendo fuertes ataques nocturnos.

La escuadra japonesa se encuentra frente á Wladivostok, y todo hace suponer, que ambos ejércitos se aprestan para un combate inminente que ha de ser de grandísima trascendencia.

A Seul llegaron muchos reservistas japoneses que marcharon hacia el norte.

Sin embargo, insistían en que antes de darse esa iniciada gran batalla, se concederá un armisticio.

Regreso del Rey
Madrid 2. — Telegrafian de San Sebastián que el Rey ha regresado muy satisfecho de su excursión á Santander, en donde ha sido aclamadísimo.

La travesta fué muy feliz hasta Castro Urdiales, pero al llegar á Santoña hubo una marejada considerable que mareó á todos los tripulantes menos á don Alfonso.

LA JOVEN
Genoveva de Vega Romo
ha fallecido hoy 2 de Agosto de 1905
á las cuatro y media de la mañana, á los 24 años de edad
D. E. P.
Su desconsolada madre doña Agueda Romo; hermanitos, primos y demás parientes
Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, por lo que le estará agradecidos.
Conducción del cadáver: El Jueves 3, á las 10 de la mañana.
Casa mortuoria: Afueras de Sancti-Spiritus, núm. 9.
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

Entierro de un general
Madrid 2. — Se ha celebrado en Jativa el entierro del general Gasco.
Al acto han asistido representaciones de todas las clases sociales.
El segundo premio
Madrid 2. — El segundo premio de 60.000 pesetas de la última extracción que ha caído en Andujar, se ha repartido entre muchos industriales que habían tomado pequeñas participaciones.
La alegría ha sido extraordinaria en el barrio donde habitan los agraciados con el premio.

Ferias de Valencia
Madrid 2. — Se ha celebrado la batalla de flores que ha resultado lucidísima, recordando la que se celebró cuando el Rey visitó Valencia y de la que no ha desme-recido en nada.

Las numerosas carrozas que han tomado parte en la batalla ofrecían un aspecto deslumbrador.

Las carrozas que más se han distinguido son las que figuraban Una botella de Champagne, Un orangután, Un joyero y Carroza Egipcia.

Los premios adjudicados han sido: el de S. M. el Rey, á la carroza Orangután; el de la Infanta, á la Giraja; el del presidente del Consejo, á la que figuraba Un joyero; y el del Capitán general á La bellada champagne.

A la una de la madrugada se puso fin á la feria quemándose una monumental traca.

Infante agonizando
Madrid 2. — De San Sebastián telegrafian que á las 12 de la noche el estado del Infantito don Fernando era desesperado, temiéndose que de un momento á otro ocurra un fatal desenlace.

Si muere el infante, el Rey suspenderá su anunciado viaje á Soria y la Corte, finalizará la temporada de verano en San Sebastián marchando, inmediatamente á la Granja, donde permanecerá hasta Septiembre.

¿Una boda?
Madrid 2. — Continúan circulando insistentes rumores de que muy en breve se celebrará el matrimonio de la Infanta María Teresa con el Príncipe viudo de Asturias.

Si esto ocurre el Rey desistirá de su proyectado viaje á Viena.

Lo de Marruecos
Madrid 2. — De las entrevistas que el señor Montero Ríos ha celebrado con los representantes extranjeros que se hayan en San Sebastián resulta que Alemania quiere que la conferencia internacional en que han de tratarse los asuntos de Marruecos se verifiquen en Tánger.

Francia prefiere la ciudad de Berna, é Inglaterra y España desean que tenga lugar en Madrid.

Un banquete
Madrid 2. — En el Club Cantábrico de San Sebastián celebró ayer un banquete organizado por los amigos particulares del ministro de Agricultura, en honor de éste.

Asistieron 24 comensales, entre los que figuraron los señores Eguiluz y marqués de Teverga.

Suponese que el conde de Romanones regresará pronto á esta capital.

Los nuevos jueces
Madrid 2. — De Alicante telegrafian que es objeto de vivos comentarios en aquella capital el haberse negado la superioridad á dar posesión á los nuevos jueces municipales, á pretexto de que contra sus nombramientos se ha protestado ante la Audiencia de Valencia.

Una colisión
Madrid 2. — De Palencia dicen que en el pueblo de Santillana de Campos ha ocurrido una colisión entre varios vecinos del mismo con motivo de los riegos de la vega de aquel pueblo.

Se ha restablecido la normalidad. RIVERA

¿Queréis disfrutar de salud, y tener buena la garganta? Fumad del higienico é incomparable papel "JEAN ESPANOL" de Francisco Roger.

De venta en el Estanco núm. 1, de don Juan Mecca (Plaza Mayor), en el nuevo estanco de la calle de San Pablo, en los puestos de periódicos del café Pasaje, café Castilla, café Suizo y kiosco de Barroal.

El precio es el de 15 céntimos librito. Al por mayor, haciéndose grandes descuentos, en la calle de Ramos del Manzano, 43, (impresión de Núñez).

Se vende papel viejo para envolver en esta imprenta.

LA JOVEN
Genoveva de Vega Romo
ha fallecido hoy 2 de Agosto de 1905
á las cuatro y media de la mañana, á los 24 años de edad
D. E. P.
Su desconsolada madre doña Agueda Romo; hermanitos, primos y demás parientes
Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, por lo que le estará agradecidos.
Conducción del cadáver: El Jueves 3, á las 10 de la mañana.
Casa mortuoria: Afueras de Sancti-Spiritus, núm. 9.
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.